



文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址
http://www.jsww.com.cn
国内统一连续出版物号
CN 51-0055
邮发代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒中心 独家报纸

2023年上海市 文化科技卫生“三下乡”启动

本报讯(崇文)2月21日,2023年上海市文化科技卫生“三下乡”启动仪式在崇明区陈家镇新时代文明实践分中心举行。来自上海市文化、教育、科技、司法、农业、卫生等系统的“三下乡”工作者来到现场,以文艺演出、志愿服务、医疗义诊、物资捐赠等多种形式为崇明百姓带来惠民服务。

今年是上海市开展文化科技卫生“三下乡”活动的第28个年头。文化科技卫生“三下乡”是服务基层、服务“三农”、助力乡村振兴的重要惠民活动。上海市“三下乡”工作立足当地特点,不断汇集和拓展人员队伍、平台项目、资金资源,不断加大对农村地区的帮扶力度。启动仪式上,发布了《2023年上海市文化科技卫生“三下乡”常下乡项目》,社会主义核心价值观主题下乡演出、“法律进乡村”活动、科技特派员进村入户工程、高素质农民培训等63项“三下乡”服务项目将贯穿全年。

上海市委宣传部副部长、市精神文明办主任潘敏在致辞中说,做好今年的“三下乡”工作,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大精神,坚持和加强党对“三农”工作的全面领导,坚持农业农村优先发展,坚持城乡融合发展,全面推进乡村振兴,要以社会主义核心价值观为引领,以深化拓展新时代文明实践中心建设为抓手,通过普及科学理论、宣讲形势政策、涵育文明乡风、服务群众需求,激发农民群众创造美好生活、追求文明进步的巨大动能。

崇明区委书记缪京在致辞中指出,作为上海最大的农村地区,崇明发展的重心和重心在“三农”,必须坚持把“三下乡”活动作为有力抓手,通过提质扩面、提档升级,推动乡村产业、人才、文化、生态、组织全面振兴。要以本次活动为契机,大力实施文化惠民工程,广泛开展群众性文化活动,扎实开展农民科学素质提升行动和健康促进行动,把科技和健康知识送到田间地头,推动文化、科技、卫生真正实现常下乡、常在乡、常惠乡。

山西公示第六批 省级非物质文化遗产 代表性项目推荐名单

本报讯(赵丽娜)日前,山西省文化和旅游厅对第六批省级非物质文化遗产代表性项目推荐名单共计228项进行公示,公示期为2月21日至3月12日。

根据《中华人民共和国非物质文化遗产法》《山西省非物质文化遗产条例》,山西省文化和旅游厅组织开展了第六批省级非物质文化遗产代表性项目评审工作。经各地推荐申报、专家评审、评审委员会审议、厅党组会议定等程序,提出第六批省级非物质文化遗产代表性项目推荐名单,并将名单向社会公示。

进入公示名单的228项中,有新增项目59项,分布在民间文学、传统音乐、传统舞蹈等9大类中;扩展项目169项,分布在民间文学、传统医药等10大类中。

标题新闻

◎文化和旅游部印发通知推动非物质文化遗产与旅游深度融合发展

◎最高检“益心为公”志愿者检察云平台注册人数超2万人

◎国家知识产权局:将以更大力度推进“减证便民”

◎2023年全国计划完成800余条较大面积农村黑臭水体整治

◎甘肃上线“一键报贫”系统及时排查返贫致贫风险

◎重庆推出就业住房等10项服务青年举措

习近平对深入开展学雷锋活动作出重要指示强调 深刻把握雷锋精神的时代内涵 让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒

蔡奇出席座谈会并讲话

新华社北京2月23日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日作出重要指示指出,今年是毛泽东等老一辈革命家为雷锋同志题词60周年。60年来,学雷锋活动在全国持续深入开展,雷锋的名字家喻户晓,雷锋的事迹深入人心,雷锋精神滋养着一代代中华儿女的心灵。实践证明,无论时代如何变迁,雷锋精神永不过时。

习近平强调,新征程上,要深刻把握雷锋精神的时代内涵,更好发挥党员、干部模范带头作用,加强志愿服务保障和支持,不断发展壮大学雷锋志愿服务队伍,让学雷锋在人民群众特别是青少年中蔚然成风,让学雷锋活动融入日常、化作经常,让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒,为全面建设社会主义现代化国家、全面

推进中华民族伟大复兴凝聚强大力量。

“把雷锋精神代代传承下去——纪念毛泽东等老一辈革命家为雷锋同志题词六十周年”座谈会2月23日在京召开。会上传达了习近平总书记的重要指示。

中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇出席会议并讲话。他表示,习近平总书记的重要指示,充分肯定60年来学雷锋活动的显著成效,深刻阐明雷锋精神的永恒价值,对新征程上更好弘扬雷锋精神提出明确要求。我们要深入学习领会,抓好贯彻落实,进一步开展好学雷锋活动,把雷锋精神代代传承下去,引导激励党员、干部、群众为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴贡献更多智慧和力量。

蔡奇表示,毛泽东同志发出“向雷锋同志学习”号召60年来,学雷锋活动蓬勃开展,持续深入,雷锋精神广为弘扬、赓续传承,激励着一代又一代人忠诚于党、奉献祖国、服务人民。特别是党的十八大以来,习近平总书记对弘扬雷锋精神作出一系列重要论述,指导推动新时代学雷锋活动不断拓展内容、创新形式、丰富载体,涌现出一批又一批雷锋式先进集体和模范人物,为新时代伟大变革注入不竭精神动力。新征程上深化拓展学雷锋活动,要深入学习习近平总书记关于弘扬雷锋精神的重要论述,深刻把握雷锋精神的时代内涵和实践要求,引导党员、干部、群众树立崇高理想追求,践行社会主义核心价值观,激发爱党爱国爱社会主义巨大热情,更加坚定拥护

“两个确立”、坚决做到“两个维护”,自觉把个人追求融入党和人民事业奋斗中,为中国式现代化建设添砖加瓦。要在深化雷锋精神研究阐释、加强思想政治引领上下功夫,发挥党员、干部和先进典型示范带动作用,丰富拓展学雷锋活动的平台载体,推动形成齐抓共管的长效机制,使学雷锋活动更有时代感召力、做到常态化长效化。

李书磊主持座谈会,孙春兰和苗华出席。中央和国家机关工委、教育部、共青团中央、中央军委政治工作部、湖南省长沙市、辽宁省抚顺市和雷锋生前所在部队负责同志,专家学者代表在座谈会上作了发言。座谈会由中宣部、中央和国家机关工委、中央文明办、教育部、共青团中央、中央军委政治工作部联合举办。



春暖麦管忙

春耕时节,正值小麦返青期管理的关键时期。山东省聊城市茌平区农民抢抓农时给小麦进行施肥、灌溉管理,为夏粮丰收打下良好基础。图为2月21日,村民在茌平区肖家庄镇马场胡村田间给小麦施肥。

赵玉国 李爱芹 摄

广西开展 义务植树活动

本报讯(张文卉 韦鼎英 蒋军林 张雷)2月21日,2023年广西壮族自治区党政军领导和首府各界代表义务植树活动在南宁树木园举行,现场种下紫玉兰、宫粉紫荆、黄花风铃木、广州樱等树苗1300多株,期待来年开花时满园芬芳。

“以前在公园见过这种花,现在能亲手种下,感觉太奇妙了。”在植树现场,来自南宁五象新区第四实验小学的孩子们拿起铁锹,拎起水桶,和叔叔阿姨们一起给树苗培土、浇水,劳动的同时也收获了快乐。该校四年级2班的学生杨钦翔说:“我回去后要跟大家分享植树护绿快乐,号召更多同学加入保护绿色地球的队伍。”

记者了解到,本次植树现场是在南宁树木园正在建设的鹿岭山林下经济创新发展区“生态茶园+花海景观林”项目基地。该基地将打造以紫玉兰、宫粉紫荆、黄花风铃木、广州樱、格桑花等为主的花海景观,同时建设以茶叶采摘体验为主的林下茶叶种植基地,发展林茶模式,茶园和花海组合,两者互利共生,弥补茶园的单一格局,促进景观的多样性。

近年来,广西大力推进国土绿化、生态修复,全区连续14年每年完成植树造林300万亩以上,人工林面积已达1.34亿亩。

四川将以提升文明素养为重点扎实开展文明风尚行动——

文明之风浸润城乡

本报记者 漆世平

2月17日,四川省文明办主任会议在自贡市召开,把“以提升文明素养为重点,扎实开展文明风尚行动”作为2023年四川省精神文明建设重点工作要重点抓好的工作之一,在全省精神文明建设战线工作者中引起热烈反响。

大家表示,要紧扣学习宣传贯彻党的二十大精神主线,认真贯彻落实本次会议要求,锚定目标,奋楫笃行,推动市民文明素养再提升,让文明风尚成为新时代新征程四川现代化建设的最美风景。

在大巴山系米仓山南麓,巴中市去年坚持法治教育和德治教育相结合,以新时代文明实践中心(所、站)为依托,开展“十大文明礼仪”培训、“反对浪费 崇尚节约”、文明交通、文明旅游、文明餐桌、评选表扬“最美诚信巴中”等活动,同时持续实施“清朗”“净网”等专项行动,引领人们争做文明风尚的培育者、美好生活的创造者。

“我们要在推动市民文明素养再提升上跃马扬鞭,让文明风尚成为巴中加快建设‘三市两地一枢纽’的丰厚滋养。”巴中市委宣传部分部长、市文明办主任张夕尧表示,今年巴中将持续深化“文明实践日”活动,深入开展“文明用餐 公勺公筷”等文明健康主题活动,深化文明礼仪(文明行为)线上线下培训活动,积极传播文明健康生活方式,引导广大群众自觉践行

文明健康生活方式。同时,广泛开展生态环境保护、世界环境日等主题宣传和实践活动,积极倡导“一公里走路、三公里骑自行车、五公里坐公交”生活模式,实施公益广告提质减量工程,深入推进社会信用体系建设,加强网络空间思想引领,打造“响网巴中”理论微宣讲品牌等,持续传递文明风尚。

市民素质是城市文明的核心与灵魂。去年以来,德阳市持续开展市民文明素质提升行动,提高市民文明素质,提升城市文明水平,展示全国文明城市形象,并评选产生了全市文明礼仪、文明交通、文明餐桌、文明旅游、文明志愿形象代言人,引导城乡居民规范自身言行,促进文明习惯养成。值得一提的是,德阳市已连续三年组织开展了寻找“最美德阳人”活动,用身边事影响身边人,涵养一座城,逐步形成了见贤思齐、崇德向善的德阳品牌,全民文明素养不断提升。

“以文明素养提升为市民幸福生活加码。”德阳市委宣传部副部长、市文明办主任、市直机关工委常务副书记任惠彬表示,今年该市将围绕宣传贯彻落实党的二十大精神、建市40周年、高质量创建全国文明城市等主题,组织开展好“建市40周年”市民文明素质提升行动、幸福德阳文明集市宣传展览、文明有礼“礼”网络有奖问答等主题活动。同时,深入开展健康中国行动和爱国卫生运动,持续深化新时代乡风文明

建设十大行动,组织推动“倡导社交文明、加强公共卫生”倡议行动,开展“反对浪费、崇尚节约”文明行动,实施提升旅游文明素质行动、文明观赛礼仪倡议行动,开展“文明交通绿色出行”活动,持续推进网上“扫黄打非”,开展“清朗”“净网”系列专项行动等,让文明风尚在群众心中落地生根。

自2021年再次入围全国文明城市提名城市以来,西昌市在新一轮创建周期突出重点范围,通过以城区为重点,大力推进不文明行为专项整治,以乡镇为重点,大力推进移风易俗工作,以校园为重点,大力推进未成年人思想道德建设,切实提升市民文明素养。特别是在推进移风易俗工作中,西昌市大力开展“树新风 促振兴”家庭家教家风三年行动和“深化廉洁教育、培育良好家风”活动,分级组建26个家风宣讲团,开展“重家教、立家规、传家训、树家风”主题宣讲活动1000余场次,开展《凉山彝族自治州移风易俗条例》学习宣传贯彻活动1000余场次。

“文明乡风,移风易俗是关键。”西昌市委宣传部分部长、市文明办主任周俊说,今年的农村精神文明建设中,西昌将进一步推进移风易俗工作,破除陈规陋习,培育文明乡风、良好家风、淳朴民风,让向上向善的文明风尚激荡在西昌广袤的田野间,为乡村振兴注入更多文明力量。